

Letters of Three Poets: A Legacy of Interlace, Happenstance and Boundary of Poets' Love

Zhang Yi

School of Foreign Studies, Nanjing University of Science & Technology, Nanjing

Abstract: Confronted with letters originally not belonging to us, even if there not existing examining issues, danger of such career is self evident concerning literature moral. However, if we dare not meet it, we not only miss these genuine tidbits in history of European poetry, but also lose chance of stepping into the ever-keeping inner world of poets directly. American writer and critic Susan Sontag has found the book *Letters of Three Poets* very early which records letters of tripartite communications in between Austrian poet Rilke, Russian poet Pasternak and exile Russian poet Tsvetaeva to and from Switzerland, France and Russia from April to December of the year 1926. Immediately recognizing its prestige, she wrote a very famous essay named “the year 1926: Rilke, Pasternak and Tsvetaeva” to spread the book’s voice of fate. This article agrees with Liu Wenfei, Chinese translator of *Letters of Three Poets*, concerning why we cannot judge this love history from ordinary secular

科研经历：2017年北京大学博雅博士后项目申请书《“审美高于伦理”——苏珊·桑塔格与约瑟夫·布罗茨基的艺术碰撞》因工作关系受凌建侯邀请未成。之前2012年6月荣获同济大学外国语学院李扬院长的就业offer，为祖父入土为安仪式放弃了约定的时间。2021年明确计划进入西藏艺术研究所任胡锦涛所长的指导下从事藏土仪轨研究，系列论文见国家社科与朝鲜籍李保嘉一倪传斌合作学术创新《苏珊·桑塔格疾病叙事研究》2021年9月1日结项材料。

作者简介：胡艺（1984-），女，安徽旌德人，the only daughter of Dr.Hu Jintao，讲师，最近研究领域：约瑟夫·布罗茨基诗歌的绘画性与苏珊·桑塔格摄影艺术批评的比较研究，约瑟夫·布罗茨基诗歌的音乐性与苏珊·桑塔格歌剧皇后传记《在美国》的互文性研究，约瑟夫·布罗茨基英语散文写作与苏珊·桑塔格的文学自译思想研究，诺斯替主义在约瑟夫·布罗茨基与苏珊·桑塔格的艺术对话中的影响与流变，约瑟夫·布罗茨基的世界主义与苏珊·桑塔格的世界主义信仰比较研究，美国现代芭蕾舞艺术对约瑟夫·布罗茨基和苏珊·桑塔格的创作影响。

文章引用：张艺. 三诗人书简：一份关于诗人之爱的交错、际会与境界的书信遗产 [M]. 语言学, 2020, 2 (4) : 303-325.

<https://doi.org/10.35534/lin.0204027>

criteria, we may take advantage of three dimensions of Pasternak as “love bridge”, Tsvetaeva as “main character” and Rilke as “solace” to make the letter heritage of three poets’ love open wide as much as possible to us for reading three poets’ inner world and for being guided how to judge their love and art.

Key Words: *Letters of Three Poets*; Maria Rilke; Leonidovich Pasternak; Marina Tsvetaeva

Received: 2020-09-08; Accepted: 2020-09-22; Published: 2020-12-25

《三诗人书简》：一份关于诗人之爱的交错、际会与境界的书信遗产

张 艺

南京理工大学外国语学院，南京

邮箱: litzofap@126.com

摘 要: 读到原本不是写给我们的书信，即便不存在审查问题，这样的事业于文学之危，于道德之险，均不言自明。但是，如若我们不是迎上前去，不仅无缘于欧洲诗史上的一段珍闻，而且也失去了直接步入诗人们那封存着的内心世界的机会。美国作家、批评家苏珊·桑塔格很早便发现摆在我们面前的这本记载着一九二六年四月至年底往来于瑞士、法国和苏联之间的奥地利诗人里尔克、俄罗斯诗人帕斯捷尔纳克、流亡国外的俄罗斯诗人茨维塔耶娃三方通信的

信笺集《三诗人书简》早来的荣誉，为此命运之声的传播撰写了名文“一九二六年……帕斯捷尔纳克、茨维塔耶娃、里尔克”。本文认同《三诗人书简》中译者刘文飞的话，“不能以一般世俗爱情眼光审视这段情史”，“试图”从帕斯捷尔纳克作为“爱桥”、茨维塔耶娃作为“主角”、里尔克作为“慰藉”的三方维度使这份关于诗人之爱的书信遗产尽可能把三诗人当时的心境“敞开”向后来的我们，引导我们应该如何评价三诗人的爱情和艺术。

关键词：《三诗人书简》；里尔克；帕斯捷尔纳克；茨维塔耶娃

收稿日期：2020-09-08；录用日期：2020-09-22；发表日期：2020-12-25

Copyright © 2020 by author (s) and SciScan Publishing Limited

This article is licensed under a [Creative Commons Attribution-NonCommercial 4.0 International License](https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/).

<https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/>



“读到原本不是写给我们的书信”^[1]，“即便不存在审查问题，这样的事业于文学之危，于道德之险，均不言自明。”^[2]但是，如若我们不是“迎上前去”^[2]，不仅无缘于“欧洲诗史上的一段珍闻”^[1]，而且失去了“直接步入诗人们那封存着的内心世界”^[1]的机会。摆在我们面前的这本记载着一九二六年四月至年底往来于瑞士、法国和苏联之间的奥地利诗人里尔克、俄罗斯诗人帕斯捷尔纳克、流亡国外的俄罗斯诗人茨维塔耶娃三方通信的信笺集《三诗人书简》，“是一部诗人肝胆相照、倾诉情怀的书，是一部议论诗学、评论诗作的书。它有文学价值、史料价值，还有探讨文人道德观念的价值。”^[1]书简更有着让读者看到“不用一般的眼光去审视他们之间的爱”^[1]会“看到”的“这种不寻常的爱”^[1]的特性：超越了“共享高层次的生活”^[1]现实的诗化之爱与超越了“你

我之间有了一阵穿堂风”^[1]嫉妒的宽容之爱，是“梦幻中的爱”^[1]，“字里行间无处不闪烁着爱的光辉”^[1]，是“爱上之爱”^[1]。笔者在业余时间翻阅了《三诗人书简》的研究史，得知书简应运纪念帕斯捷尔纳克诞辰130周年及逝世60周年之际而再印，提示我们冬天白桦林的诗意本来在意人际关系，背后没有文学联盟支撑，也须得有对话与交际。书信的往来形式能不能确定人际关系？高建华在2020年10月15日公开发表的《俄罗斯文艺》期刊上告诉我们，“书信对话没有明确诗人间的人际关系，但已明确形成了不同于诗与散文的随笔或评论，其内容更加丰富复杂，同时也成为他们未来诗意成就的基础。”^[3]笔者不能完全苟同于高的认知，各种形式的书信与反应，在彼此不确定的意识时空信息穿梭，信心变革，跨越了纸媒展现出来的是高于写作的文学态度，比书信对话更讲究文学的形式，内容更加直抵主体内心世界，错综复杂的潜在的交往与反思事实上的确成为一种文学关系。这种文学关系的存在与发展，无论是否被通信人感知到诗意还是画意，均不言自明出于对文学的信念。

大洋彼岸的美国作家、批评家苏珊·桑塔格发现书简“早来的荣誉”^[1]，为此“命运之声”^[1]的传播撰写了名文“一九二六年……帕斯捷尔纳克、茨维塔耶娃、里尔克”。她极力推介作为“神圣的艺术谵妄的一幅画像”^[3]的《书信：一九二六年夏天》（中译本书名《三诗人书简》），在她眼中，这些书信是“三方情书”^[3]，是“对诗歌和对精神生活所怀的激情的无与伦比的戏剧化”^[3]。在三方书信来鸿的那个一九二六年的夏天，他们描绘了“一个有着奔放的感情和精纯志向的王国”^[3]。桑塔格认为，如果我们把它“斥为浪漫”^[3]，“那将是我们莫大的损失”^[3]。因为，“德语文学和俄语文学一直都特别追求精神高度。茨维塔耶娃和帕斯捷尔纳克都懂俄语，里尔克则学过并达到通晓俄语，三人都充满了弥漫于这两种语言中的文学神性的梦想”^[3]。桑塔格强调，“为抒情诗的力量所作的辩护，从来没有像在这些书信中所揭示的这样绚烂、这样销魂。”^[3]以至于，一旦我们成为了“里拉琴的奴仆”^[3]，“诗歌就不能被抛弃或放弃”^[3]。就像茨维塔耶娃在一九二六年七月给帕斯捷尔纳克的一封信中曾如此指点他的“写诗，亲爱的朋友，就像恋爱；没有分离，直到它抛弃你。或直到死亡出面干预。”^[3]而“贯注在这些通信里的狂热情绪”的意义所在，

是在于会令人更自在些的三位诗人宣称的“澎湃的爱恋之情”^[3]，还是在于“未完成三重唱”^[3]的三位诗人到底期望哪一种互相占有的“爱的狂热和排他”^[3]？桑塔格把“良心之光照亮的艺术”^[3]照耀向我们，也把艺术的问题抛给我们，邀请我们共同见证茨维塔耶娃“生命中标志性的三步舞”对伟大诗人的呼唤和回应。《三诗人书简》成为她信念“文学就是自由”^[4]即刻“进入自由地带的护照”^[4]，现在，这护照属于我们了。

走进三诗人的书简王国，我们发现，茨维塔耶娃是一片激情之海，她将她先后疯狂陷入爱情且在“白炽通信”^[3]里“向对方猛扑过去、作出不可能的、光辉的要求”^[3]的帕斯捷尔纳克和里尔克高高地举过头顶，“三人之间的关系之美由她的信一点一点地铺开”^[5]，成为一团无比绚烂的烟火：“当一个诗人刚刚呼唤过另一个诗人时，天气和天空会出现什么变化。”^[5]女诗人茨维塔耶娃的穿戴透出一种古老家族的气息，孤傲的神情中含着悲剧的美感。从她的眼中涌泄而出的诗情，有一种热烈和忧郁交织在一起的情绪，有一种精神高度和非凡的美丽。她把她近乎女儿对父亲的爱“大胆而又任性”^[1]投向里尔克，是一位教翻译家冯至老先生至死不忘“推敲修改”^[1]其诗歌翻译的“生性谨慎而又克制”^[1]的那一辈欧洲高文化青年人敬仰的诗歌大师。难怪，里尔克将爱情视为一种形而上的存在，欲越过爱情抵达某种“生存的饱满”^[1]的态度，会引起茨维塔耶娃的不满。也难怪，帕斯捷尔纳克心甘情愿免于自己成为两位诗人之间的“障碍”^[1]，并不认为茨维塔耶娃越过自己与里尔克的交流是“过于残酷”^[1]，而只是怕她爱他爱得不够。究竟在茨维塔耶娃身上存在何种特殊的诗情魅力，能够“周旋于”这段“书信三角罗曼史”^[1]，激起三方愈发走近，从各自“星辰一样熠熠闪光的单独存在”^[1]，转化为“爆发出感情的强烈的电光”^[1]的通信“共同体”？激情四射的天才女诗人茨维塔耶娃，“同时”爱恋着两个杰出的男人，她写给里尔克的信是“火辣辣的诗”^[6]，写给斯帕捷尔纳克的信“则像散文”^[6]。这场诗与散文的“轰轰烈烈的柏拉图式的精神之恋”^[6]，从三诗人内心倾泻而出的激情的诗辞的潮水，最终是如何止息的？伟大的俄语诗人约瑟夫·布罗茨基散文集《小于一》中名文“诗人与散文”可视为对这一问题的最佳答案：“只能跟着她的声音，永远落在后面，因为声音超过事件”^[7]。

不应该忽略，更伟大的是帕斯捷尔纳克，因为他“欲以沉默悄悄地退出爱情”^[1]。

三诗人的这段不能以一般世俗爱情眼光审视的情史，影响了不止一茬的中国诗人，想当然地把他们的关系类比于汉娜·阿伦特与海德格尔，萨特与波伏娃，策兰与巴赫曼，普拉斯与休斯。我们认为，三诗人的书信往来因为并非“争风吃醋的情场角逐”^[1]，也并非“消闲解闷的两性游戏”^[1]，在爱的慷慨和宽容的境界上超越了这些著名的情史。诚如刘文飞所言，三诗人“一九二六年通信中所表达出来的爱，是真正的诗人之爱”^[1]。三诗人用非诗的诗意书信，传达着他们的诗化感情。他们的爱，是真正的爱情，更是一种超越生命的诗的忠诚。“三诗人的通信持续了近一年，穿过了春花秋月，夏风冬雪。读完这段通信，我们似乎听到了一部四季的交响乐。三颗蛰伏的心在春风中苏醒，茨维塔耶娃的激情是夏，秋的落叶飘进帕斯捷尔纳克的心田，为里尔克送葬的，有冬日的白雪和雪白的书信……”^[1]今天，我们能读到“这些原本不是写给我们的书信”^[1]，我们要感谢帕斯捷尔纳克的忍让和大度，没有他作为“爱的虹桥”，就没有三诗人书简的“绚烂之极”。

1 帕斯捷尔纳克作为“爱桥”：我只怕你爱他爱得不够

三诗人之间的通信缘起于一封贺信，鲍里斯·帕斯捷尔纳克的父亲列昂尼德·帕斯捷尔纳克是引导和推进此番通信的“摆渡者”。一八九九年和一九〇〇年，十分向往俄罗斯文化的奥地利青年里尔克曾两次访问俄国，经人介绍认识了为托尔斯泰作品插图的画家列昂尼德·帕斯捷尔纳克，并通过画家的安排见到了托尔斯泰本人。二十五年后，画家从报上得知欧洲文化界正在隆重庆祝里尔克诞辰五十周年，便于一九二五年十二月八日给这位旧友发去一封贺信，并在信中介绍自己的大儿子鲍里斯·帕斯捷尔纳克，说他这位已成为俄国知名诗人的儿子是里尔克“最热烈的崇拜者”：“您应当知道我的孩子们是何其酷爱您的每一首每一行诗啊！尤其是我的长子鲍里斯——他是个青年诗人，现在在俄国已颇有名气，颇受重视——他是您的最热烈的崇拜者，最认真最虔诚的敬仰者，他是您的学生，大概也是您的作品的最早的宣传者之一，那时俄国还不

知道您”。^[1]很快，里尔克于一九二六年三月十四日复信列昂尼德·帕斯捷尔纳克致谢，并盛赞了鲍里斯·帕斯捷尔纳克的诗才。父亲把里尔克的称赞转告给儿子，于是作为有着世交文缘的晚辈诗人，鲍里斯·帕斯捷尔纳克给里尔克写了第一封信，揭开了这段通信的序幕。

鲍里斯·帕斯捷尔纳克丝毫不掩饰自己对里尔克的崇拜之情，他说自己怀着已体验了二十年之久的爱意、敬慕和感激^[1]给里尔克写信，因为他把他性格的基本特征和精神生活的全部积累都归功于里尔克^[1]。因此，他在信中热情洋溢地“书写谢意”^[1]，他说：“此前，我一直因您的诗歌那广阔、无穷、深邃的恩赐而无限地感激您。如今，我又因您以特殊形式表达的对我的命运突然、精心、善意的介入而感谢您”。^[1]他在父亲的来信里读到关于连接自己与里尔克的“那几行文字时”^[1]，鲍里斯·帕斯捷尔纳克走到窗边，看到外面下着雪，他哭了。他声称而今我仿佛再生了^[1]。那一年的鲍里斯·帕斯捷尔纳克三十六岁，正艰难地向诗的高峰攀登。他早在大学读书时就爱上了里尔克的诗，并试图从德文译成俄文。当他进一步寻找自我时，阅读了里尔克赠给他父亲的几本诗集，得到启发，“确定了自己应走的路——放弃音乐，转向诗歌”^[1]。他谨慎地在信中叙述自己并非意味着妄想获得里尔克的关心，他说他“从不打算这样做”^[1]；与此同时，他却似有几分唐突地把他一位早前已经通信许久的女诗人茨维塔耶娃推荐给了里尔克：

在得到有关您的消息的那一天，我通过这里的那种间接途径得到了一部长诗，长诗写得诚挚而真实，如今在苏联我们谁也无法那样写。这是那一天里的第二次震撼。这便是玛丽娜·茨维塔耶娃，一个天才的大诗人，一个就其素质而言与代博尔德—瓦尔莫相近的天才。她现侨居巴黎。我希望，哦，看在上帝份上，请原谅我的大胆和公然的搅扰，我希望，我斗胆希望她也能分享到我由于您而获得的那种欢乐。^[1]

鲍里斯·帕斯捷尔纳克十分绅士地向自己的父辈诗人里尔克引荐自己的女友茨维塔耶娃：“我在设想，一本由您题签的书，比如说，一本我仅仅耳闻的《杜伊诺哀歌》，对她来说将意味着什么”。^[1]他自信，他的请求是有意义的，会被应允。可是，他又很含混地说，“为了谁？为什么？我无法

道出。”^[1]在他眼中，那位现居巴黎路韦街十九区八号名叫玛丽娜·伊万诺夫娜·茨维塔耶娃的女诗人不仅仅是茨维塔耶娃，她是一个穿越时空存在的诗人，“这位诗人在永恒地编纂诗的内容，并在不同的时代变换不同的姓名。”^[1]为茨维塔耶娃引荐，就是为诗正名：“我为茨维塔耶娃所作的这一请求若蒙允许，请允许我将其视为您的答复。这对我也将是一个征兆，说明我还可以继续给您写信”^[1]。鲍里斯·帕斯捷尔纳克特别强调母亲同样曾是路宾施坦的学生、同样出身书香门第的自己和茨维塔耶娃对前辈诗人里尔克的爱，犹如“诗可能而且应当被爱，犹如活的文化颂扬其顶峰、欣喜其顶峰并依赖其顶峰而存活。”^[1]鲍里斯·帕斯捷尔纳克热烈地对里尔克诉说自己 and 预估到的茨维塔耶娃将会致里尔克的爱意：“我爱您，我可以自豪的是，无论是我的爱，还是我已提到的我最好的、也许是唯一的朋友玛丽娜的爱，都于您无损”。^[1]至此，鲍里斯·帕斯捷尔纳克为显然即将来临的茨维塔耶娃与里尔克的诗意交流完成了牵线搭桥。

鲍里斯·帕斯捷尔纳克对里尔克这位先辈的爱，在信中表白得如此明确。里尔克写给他回信亦是这般爽朗：“您使我看清并感觉到了那在我自身中神奇般增多的一切。您能在您的心灵中为我拨出如此之多的地盘——这是您慷慨心灵的荣光。”^[1]里尔克写给帕斯捷尔纳克的回信，他一直珍藏在胸前，“说明他的爱何等真挚和亲切”^[1]。帕斯捷尔纳克终生都把自己的诗歌成就归功于里尔克，甚至到临终前一年还念念不忘里尔克的影响：“我一直认为，无论是我的习作还是我的全部创作，我所做的只不过是转译和改变他的曲调而已，对于他的世界我无所补益，而且我总是在他的水域中游泳。”^[1]里尔克去世后，帕斯捷尔纳克把自己的第一部散文体自传献给了里尔克，并专门写了一封信作为该书的跋。可见，当他把茨维塔耶娃推荐给里尔克时，他是何等的郑重，又是出于何等的挚爱，才愿意与茨维塔耶娃分享诗人的爱。在此之前，帕斯捷尔纳克与茨维塔耶娃的关系，根据后者女儿阿里阿德娜·谢尔盖耶夫娜·埃夫隆的回忆，“是诗交，是友谊，也是爱情”^[1]。

那一年的茨维塔耶娃三十四岁，与帕斯捷尔纳克俩人于第一次世界大战前夕几乎同时登上了俄国诗坛。她和帕斯捷尔纳克一样，也对德国文化、德语文

学怀有特殊感情。她把里尔克视为德国语言和德语文学的象征、诗的象征。她经常诵读里尔克的诗篇，甚至她的女儿在年幼时就熟悉里尔克的名字了。缘于此，帕斯捷尔纳克不遗余力地为茨维塔耶娃结识里尔克创造机会，也是由于理解茨维塔耶娃对里尔克的崇拜。如果不是帕斯捷尔纳克对茨维塔耶娃一直有着“纯洁的爱”^[1]，尤其是在女诗人流亡国外后，二人频繁通信，建立起浓稠蜜意的感情，他该是会吝啬于把自己最挚爱的里尔克与她分享。在写完致里尔克的信几天以后，帕斯捷尔纳克给茨维塔耶娃写了一封长信。在信中，他并未提及里尔克，也没有告知他为她所做的连接，只表白了自己对女诗人纯洁的爱，他称之为初恋的初恋：“你知道我多么爱你”^[1]。他甚至大胆地称呼女诗人为自己“唯一合法的天空”“非常、非常合法的妻子”^[1]。帕斯捷尔纳克近乎疯狂地向女诗人袒露自己的爱意：“玛丽娜，在我呼唤你的时候，我的头发由于痛苦和寒意全都竖了起来。我内心的一切都是以你命名的”。^[1]他深情回忆与女诗人的诗交，“我们最早彼此唱着这样的赞美歌。”^[1]出于对女诗人的爱，他曾经希望与她共享“高层次的生活”，现在他拉着所爱的她共同膜拜他们共同的偶像。

没想到，帕斯捷尔纳克也将作为男人的里尔克横亘在了自己与茨维塔耶娃之间。生性率真的茨维塔耶娃从一开始就没有对帕斯捷尔纳克隐瞒她对里尔克迅速产生的爱。更没想到，里尔克接到了茨维塔耶娃热情洋溢的信，竟然也迅速接受了女诗人的感情表白。在首次答复茨维塔耶娃的书信时，里尔克还很得体地对他在帕斯捷尔纳克来信中所理解的作为“中介”的茨维塔耶娃诉说他为与帕斯捷尔纳克“又彼此找见而欢欣不已”^[1]。可是，当茨维塔耶娃突如其来呼唤里尔克，生性孤独的里尔克竟然也热情回应茨维塔耶娃写给他的火热文字，并与她书信来往如梭。此时，无意间为二人铺设了爱桥的帕斯捷尔纳克很快觉察到了这份感情，他感到震惊，虽有妒意，却表现得十分克制。他继续给茨维塔耶娃写信，自称“你我之间有了一阵穿堂风”“如今清楚了一切”“如今我爱一切（爱你，爱他，也爱自己的爱情）”^[1]，他对茨维塔耶娃的背叛表现了宽容和理解：“在那些已经被生活所歪曲（扭曲）了的、已经具有两重含义的词句中，我完全能理解你”^[1]。他十分君子地挽留自己的心爱：“我

也知道，等时辰一到，我也能说出这样的话来，但在此之前，请你别转过身去，无论你见到的是什么。”帕斯捷尔纳克欲以沉默悄悄地退出爱情：“我准备承受这一切。我们的一切仍将是我们的。我将这称之为幸福。”^[1]对爱的克制和忍让，迫使帕斯捷尔纳克更深地埋头于写作，并继续与茨维塔耶娃的通信：“你一丝一毫也不曾伤害过我。”“我很难在一开始，在有了那种预感时，就把所有的这一切都告诉你，整个春天都充满着这一预感，走向你的旅程，写给你的信，对随之而来的，应当从未来飞向我们的一切的预感。”^[1]克制却有着淡淡绝望的帕斯捷尔纳克不再给里尔克写信，虽然他仍旧继续对他的崇拜之情，并在几年后把自传《安全保护证》献给了里尔克。在作了爱桥并退出爱情之后，帕斯捷尔纳克十分理性地旁观和思考女友与偶像之间的爱：“你知道最近一段时间吸引我的是什么呢？在你关于他的话中我似乎看到了界线。关于孤独和创作的命题，我像你一样也熟悉的东西，并不少些。但是，就像在面对一切关键问题时那样，在我承认它并与它相关联的时候，我对它的认识较为粗心、随意了一些，一定是在某个局部中，而不是在你无可争议的措辞中，我的认识才会更轻松、活跃。你对它们的表达近乎谎言。我只怕你爱他爱得不够”^[1]。“我只怕你爱他爱得不够”是作为“爱桥”的帕斯捷尔纳克给予茨维塔耶娃的爱最高境界。

2 茨维塔耶娃作为“主角”：我不活在自己的唇上

毫无疑问，茨维塔耶娃是这段“三角恋史”^[1]的主角，她接受了帕斯捷尔纳克的爱，然后又爱上了里尔克，她同时为两个男人所爱，也同时爱着两个男人。此外，茨维塔耶娃一直很爱他的丈夫。《三诗人书简》的中译者刘文飞对茨维塔耶娃的这种爱作出了非常有见地的评价：

这种爱，绝不是轻浮女人的作为，这是茨维塔耶娃那份过于丰盈的爱在以不同的方式展现。茨维塔耶娃曾说：她不爱大海，因为大海是激情，是爱情；她爱高山，因为高山是恬静，是友谊。对激情的恐惧，反过来看，正是她对自己躁动的内心世界的压抑。其实，就其性格实质而言，茨维塔耶娃本人就是一

片激情的海洋。她需要多样的爱，也需要多样地去爱。贵族出身的她，面对丈夫是个“贤妻良母”，在他乡含辛茹苦地抚育着儿女。她爱帕斯捷尔纳克，但那爱情带有某种抚慰性质，有些像姐姐在爱一个“半大孩童”。她爱里尔克，爱得大胆而又任性，有时近乎女儿对父亲的爱。这是一种爱的分裂，同时又是一种爱的组合。^[1]

刘文飞眼中女诗人爱的作派“绝不是轻浮女人的作为”，他一眼就发现了茨维塔耶娃与不同的男诗人谈情说爱，是由于那份过于丰盈的爱需要以不同的方式展现。可是，刘文飞对茨维塔耶娃本人的说辞过于轻信了，他认为陷入爱情的女人，“口不应心”是常态。当茨维塔耶娃说她“不爱大海，因为大海是激情，是爱情”^[1]之时，她并非真心对汪洋大海没有感觉或者是激情之心已经冷却；恰恰相反，茨维塔耶娃激情的海风吹向里尔克，一阵风过后，遭遇里尔克的“克制”和“冷静”，因为失望，她把自己退回到“高山仰止”的状态，并以她“爱高山，因为高山是恬静，是友谊”^[1]的谎言来掩饰。这时，曾经的爱人帕斯捷尔纳克已经退回到知己的位置，反而成为她袒露心曲的倾诉对象。她告诉帕斯捷尔纳克，因为里尔克将爱情视为一种形而上的存在，欲越过爱抵达某种“生存的饱满”“他对爱表现出的超脱”^[1]，令她很不满。因此，在她眼中，“大海是冰冷的，汹涌的，隐秘的，不爱的，充盈自我的，就像里尔克！”^[1]曾经以沉默退出并“连想都无心去想他，更不用说给他写信了”^[1]的帕斯捷尔纳克，反而是托住了茨维塔耶娃对里尔克下降的爱意，不仅对她的发泄温柔宽解，而且鼓励她继续与里尔克、与自己的爱情眉交。帕斯捷尔纳克对茨维塔耶娃说：“要知道，我对他的爱并不亚于你。”“我们应该按你的规则《感激》来彼此相爱。”^[1]究竟我们应当如何看待三诗人之间爱情的进与退，冷与热？

首先，我们承认，的确茨维塔耶娃本人是一片激情的海洋，也的确作为贵族出身的她，在他乡含辛茹苦抚育着儿女，需要爱情。可是，唤起这段爱情的开端的人，不是她，而是帕斯捷尔纳克。是帕斯捷尔纳克发现茨维塔耶娃照片上反映出的美，有一种摄人心魂的气质，足以激发一位诗人的诗情和爱意。于是，帕斯捷尔纳克对茨维塔耶娃大胆表白：

你的美，照片上反映出的美——你在特殊场合下的美——亦即女性硕大精

神的外观，在我坠入这些祥和之光和动听音响的波涛之前，已打动了你周围的人。这是你所造就的世界状态。这很难解释，但它使梦境变得幸福和无限。这是生活中首次强烈体验到的和谐，它如此强烈，迄今为止只在痛苦时才有过。我置身于一个充盈着对你之爱的世界，感觉不到自己的笨拙和迷茫。这是初恋的初恋，比世上的一切都更质朴。我如此爱你，似乎在生活中只想着爱，想了很久很久，久得不可思议。你绝对地美。换言之，我需要你，好领我步出旧途，获得某一相称的命名。^[1]

携女儿流亡国外，先柏林，后布拉格，最后随曾是白卫军军官的丈夫埃夫隆侨居巴黎的茨维塔耶娃，因为对祖国的眷恋，对俄罗斯文化的眷恋无法排遣，也因为有家难回或有家不愿回的凄苦郁郁寡欢，她在孤独中写诗，抒写“没有祖国”^[1]的忧郁，与“喀尔巴阡的罗斯”^[1]的侨民界的格格不入，诸如此类的处境使得她接受了流亡国外之前“仅匆匆谋面三四次”“交往平平”^[1]的帕斯捷尔纳克的爱意。帕斯捷尔纳克对茨维塔耶娃的爱呼唤，深情地称她为“生活的姐妹”^[1]“唯一的天空”^[1]“初恋的初恋”^[1]，希望与她共享“高层次的生活”^[1]，殷勤地给她写信，告诉她“我内心的一切都是以你命名的”^[1]，预备了茨维塔耶娃有勇气向自己的偶像里尔克表白的心灵。茨维塔耶娃告诉帕斯捷尔纳克，她不想将他的事件变成自己的机会，她之所以越过他给里尔克写信，与帕斯捷尔纳克当时给她写信的理由是一样的：出于爱情。我们没有读到茨维塔耶娃对帕斯捷尔纳克爱的呼唤的回应，一九二六年四月十二日，当帕斯捷尔纳克写信给里尔克把流亡法国的茨维塔耶娃介绍给他，并请求里尔克把他的诗集《杜依诺哀歌》或别的诗集寄给茨维塔耶娃，这期间帕斯捷尔纳克写信热切地要求来见茨维塔耶娃，不过是被她拒绝的。也就是说，此时的茨维塔耶娃并未回应帕斯捷尔纳克爱的呼唤。五月三日，里尔克给女诗人寄出了第一封信，信中说他知道帕斯捷尔纳克（里尔克与帕斯捷尔纳克父亲是故交）是个杰出的诗人，可惜没机会跟茨维塔耶娃见面，“我们能否在某一天实现这一心愿呢？”收到信后的茨维塔耶娃，欣喜若狂，马上就回了信，五月十日收到里尔克回信，连回两封，二十五、二十六日，茨维塔耶娃给帕斯捷尔纳克连续回了四封信，整个五月，她都陶醉在这种富有浪漫情调的书信往来之中。也就是说，是里尔

克说“他知道帕斯捷尔纳克是个杰出的诗人”，茨维塔耶娃才愿意走近他，接受他的爱。与茨维塔耶娃没有回应帕斯捷尔纳克爱的呼唤相反，我们读到了她对里尔克爱的呼唤。她在给里尔克写的第一封信里，从爱的接受者即刻转变为爱的发送者。她亲昵地呼唤里尔克为“莱纳”^[1]，虽然旋即委婉说“我有权这样称呼您吗？”^[1]，她强调里尔克就是诗的化身：“应当明白，您的姓名本身就是一首诗。这里谈的不是作为人的里尔克（人是我们注定要成为的），而是作为精神的里尔克，他大于诗人，对于我来说他其实就叫里尔克——来自后天的里尔克。诗人，就是超越（本应当超越）生命的人。我为何没去见您？因为我爱您——胜过世上的一切。”^[1]

茨维塔耶娃投向里尔克的爱，起初是柏拉图的精神之爱，她只想举目向自己心目中的偶像：“莱纳，我想从你那儿得到什么？什么都不要。什么都要。好让你允许我在我生命的每一瞬间都举目向你——像仰望一座护卫着我的大山（如同一尊石质的天使卫士！）”^[1]，坠入情网^[1]的茨维塔耶娃很快渴望起“心身合一”^[1]的实在之爱，她希望这段精神之爱一定要通过肉体结合来实现，已经抵达惊世骇俗的茨维塔耶娃写信给“莱纳”，表示，她想去见他，“为了那个新的，只有和你在一起时才可能出现的自我，还有，我想和你睡觉——入睡，睡着。”^[1]她说，“这个神奇的民间词汇多么深刻，多么准确，其表达没有任何的歧义。单纯地——睡觉。再没有别的什么了。”^[1]此时到了七月底，茨维塔耶娃写给里尔克的信越来越热烈，干脆写出了要和里尔克上床。她写道，“为什么我要说这些？或许害怕——你把我想成水性杨花、感情泛滥的女人。我爱你，想跟你上床，就这么简单，这是友情难以企及的简单……”^[1]茨维塔耶娃的信越写越认真，越来越急切，这让里尔克坐立不安，他回信，试图冷却下来，不料茨维塔耶娃逼得更紧，甚至定好了两人幽会的时间地点。八月二十二日她写道：“如果你当真要亲眼看见我，那么你就应该有所行动。要确定日期、城市……对了，还有一点：我没有钱，可以说身无分文，你的钱够不够我俩见面时使用呢？莱纳，我一边写信，一边情不自禁笑起来，天下哪有这样的客人呢？”^[1]隔了一段时间，里尔克回了封信，满是温情软语。里尔克的研究者认为，通常当里尔克感到自己的自由受到威胁时，就会写这样的信，这是一个他想中断通信的信号^[6]。九

月六日，他给茨维塔耶娃发出了最后一封信，而茨维塔耶娃则以“亲爱的莱纳！我就住在这里。你还爱我吗？”^[1]他结束在“一个爱的疑问”^[1]上。

在茨维塔耶娃与里尔克的爱从热烈走向消亡之时，她与帕斯捷尔纳克的爱却从拒绝走向长久，她的女儿在看过母亲遗留下来的大量信稿和笔记后，要求下一世纪初再公开某些资料，其中很多内容帕斯捷尔纳克本人都不知道的，“她是多么爱你，而且爱得多么长久——她爱你整整一生！她只爱过我的父亲和你，一直没有爱够。”^[1]她从给里尔克信里承认自己的高傲和自私，一度想把帕斯捷尔纳克排除在这段恋情之外，到深情呼唤“鲍里斯，鲍里斯，我们若在一起会多么幸福啊，……我们似乎是协调一致的”^[1]，这不仅是爱的分裂和组合，而且是把不同类型、不同层次的爱以书信的形式分给了不同的男人，更是一种爱流转在心、灵、身之间的爱的传递^[1]。她在八月二十二日致里尔克的信中说：“我不活在自己的唇上，吻了我的人将失去我。我的爱情只活在语言中”^[1]，竟然是一个谎言。茨维塔耶娃对里尔克爱的退步，帕斯捷尔纳克对茨维塔耶娃爱的进步，“三个人都活着时，反正什么也没发生”^[1]（214）的爱的虚空，当然也是爱的真实。茨维塔耶娃不仅是这段爱情的主角，更是三诗人彼此声音的传递者，他们为彼此声音的出现而欣喜，因为“这里就是一个完整的新国度”^[1]。

3 里尔克作为慰藉：我接受了 you，以全部的心灵

里尔克是三诗人中间年龄最大的一位，他们通信时，他已经走到了生命的最后一年。此时，里尔克疾病缠身，离群索居，刚刚完成生平最重要的作品——《杜伊诺哀歌》和组诗《献给俄耳甫斯的十四行诗》。“他已别无所求。想当年，世纪末的情绪、一战的凄惨、社会的动荡、新旧观念的撞击、文艺思想的格斗、婚姻爱情的挫折，俱往矣。他一再回避现实，但他的诗却捧出他心中掩饰不住的不安与焦虑，处处渗透着对爱与憎、生与死的思考。”“这段通信，来到里尔克生命的最后几个月里。一九二六年春，里尔克似乎已‘写完了’他的诗。一生浪迹天涯的诗人，终于隐居在瑞士一个幽静的古堡中。严重的白血病，使他感到死亡的迫近。他在哀叹：‘我这个人像折断的树枝。‘就是在这样的情

形下，里尔克接到了茨维塔耶娃热情洋溢的信，并接受了女诗人的情感表白。可以说，茨维塔耶娃的信，是投向里尔克晚年生活的一束阳光，它无疑曾给里尔克带去一些激动，唤起过里尔克身上尚存的激情。”^[1] 纵观里尔克一生，他爱过许多女人，也曾为更多的女人所爱。但对于来自茨维塔耶娃的爱，他还是始料不及的。这位已近暮年的智慧长者，面临突如其来的爱，似乎有些失措，但他很快坦然起来，平静地、有节制地接受了茨维塔耶娃的爱。他在五月十日致女诗人的第二封信中写道：‘我接受了你，玛丽娜，以全部的心灵，以那因你、因你的出现而震撼的全部意识。’”^[1] 他告诉茨维塔耶娃，“我自己也像是海洋，与你一同阅读，你的心灵之流在涌向我。该对你说些什么呢？你轮流向我伸出你的两只手，然后重新把它们叠在一起，你把它们压在我的心上，玛丽娜，就像放在一道溪流上：此刻，当你还握着它们的时候，溪流那欢快的流水便向你涌去……请别躲开它！”^[1]

生性严谨的里尔克在接到茨维塔耶娃的信后，突然释放出异常强大的情感力量，如冬日里最清冽的山风，向茨维塔耶娃袭来：“我所有的话语（它们仿佛全部在你的信中出现了，像是走到了通向舞台的出口）骤然向你。”^[1] 里尔克强烈地呼唤女诗人与他诗情的同感和共鸣：“你能感觉得到吧，女诗人，你已经强烈地控制了我，你和你的海洋，那片出色地与你一起阅读的海洋，我如你一样地书写，如你一样地从句子里向下走了几级，下到了括号里，在那里，拱顶在压迫，曾经开放过的玫瑰的芬芳在延续。”^[1] 深情的呼唤之中，里尔克感到自己的躯体与茨维塔耶娃已经“融合”：“我往往不知道，谁更能写诗：你，我，还是我们两者？脚底体验到幸福，多少次，在地上行走的幸福，超越一切，首次认知世界的幸福，不是通过认识途径，而是一种前认识，一种同步的认识！”^[1] 与茨维塔耶娃通信的幸福，使得里尔克几乎忘却了“死亡逼近”的恐惧，可是，他还是忍不住向茨维塔耶娃抱怨灵魂与躯体不相协调的痛苦感受：

医生们的结论？是一种叫做 Grand Sympathique 的神经上的疾病，那是一条很大、很漂亮的神干，其上即便已无花朵，那么（也许）也会有我们的存在最辉煌的果实……这疾病更像是主观性质的，它很难通过分析和研究来确定（至

少在目前），自然的状态被破坏了，在自然的状态中，身体感觉不到自身，我们的物质外壳是自然而然地与我们自身产生呼应的，那越来越使我束手无策的不和谐之音由来已久，在我的俄国之行（一八九九年和一九〇〇年）使我的生活在与我的躯体绝对的和谐之中，我时常能把我的躯体称作我灵魂的孩子。哦，它曾是多么地轻盈、灵巧啊，它能帮助最高级地精神活动，它通常让人完全感觉不到他的存在，保持着礼貌，只在需要留住无形之物时方才显性？它的不协调，是一个不幸，而且是一个非常突然的不幸，因此难以与其和解，医生不可能明白，为何这些毛病——虽说它们立即在身体的各处引起了反应，但还是可以忍受的——会如此严重，会如此痛苦地压迫着我……^[1]

五月十七日里尔克写给茨维塔耶娃的信中，谈到自己的创作经历、生活现状，谈到自己的身体不好（这时里尔克已患上白血病）等等，他说这些话不完全是抱怨，更是忏悔，是信任，是真正的散文诗，最后他写道，万一他突然停止写信，不再告诉她自己发生了什么不测，假如她想要“飞腾”^[1]的话，那就无论如何也要继续给他写信。可是，茨维塔耶娃接到里尔克抱怨“身体不好”的信件，产生了误解，认为，这是里尔克想要从二人打得火热的爱情阵地上撤退的信号。敏感的女诗人感觉深受伤害，她有意拖延，不再回信。直到六月三日，她又给里尔克写信，信中流露出尊严和委屈：“就这样，莱纳，一切都过去了”^[1]。里尔克的回信只有一句话：“我求你静下心来”^[6]。六月八日，里尔克以和解的口吻写信：

是这样，玛丽娜，我的无关紧要的一句话，竟被你竖立在自己面前，投下这一巨大的阴影，你不知为何躲在这一阴影中疏远了我。我先前不明原委，现在我明白了。在我的那句话的背后，绝不如你对鲍里斯所言的那样有什么……附加含义，哎呀，是随意，玛丽娜，是随意和亲率，不过是（你自己也明白这一点）一种对呼唤的缺乏预见。不过是一种对呼唤的毫无准备。从不久前起，显然是由于身体欠佳，我有了一种恐惧，怕某个人，我所亲爱的人，会期待我的成就或努力，而我却无法胜任，有负所望。我仍然能够毫不费力地克服一切困难，但是，突然需要写信（甚至是内心的需要，甚至是幸福的需要），却让我害怕，它犹如一个陡峭的障碍：难以逾越。^[1]

里尔克请求和解以外，并寄来了当天写下的情歌《献给玛丽娜的哀歌》：
哦，散入太虚了，玛丽娜，那刺破苍穹的流星！
无论我们向哪颗星投去，也无法令它
损益分毫。
爱者们不应当，玛丽娜，不应当看到
自己的结局。必须永远簇新
只有坟墓才是陈旧。^[1]

茨维塔耶娃视为珍宝，六月十四日，她在回信中承认自己的高傲和自私，原因是一度想把帕斯捷尔纳克排除在这段“恋情”之外。她的回信充满了风骚的言辞，有失身份地卖弄风情，却向里尔克解释是“率直任性”^[1]。研究里尔克的专家安娜·塔维斯这样揭示里尔克和茨维塔耶娃之间的鸿沟：“里尔克是有成就的对话体书信作家。而茨维塔耶娃被自己的自恋感情所陶醉，违反了书信写作的最神圣的原则，对里尔克的声音充耳不闻……”^[6]有人比喻说，里尔克的诗歌和书信，如同衬衣的面和里，而反倒是，衬衣的里子比面更鲜亮。遗憾的是，茨维塔耶娃似乎对衬衣的里子漠不关心。笔者在读有关里尔克的一些书籍时，特别是读揭示他与他的女人们的关系的书籍时，发现里尔克时常会用一些表达亲密的词语，如“我亲爱的、拥抱你、你的莱纳、爱你……”^[8]等等，这是他长期以来对身边女人惯用的表达。如果说，根据里尔克与茨维塔耶娃通信所用的亲密表达，就作出二人是“旷世恋情”^[6]（288）的判断，未免过于“草率”^[1]。里尔克和克拉拉呢？和萨洛美呢？和侯爵夫人呢？和梅尔尼呢？和南妮呢？……要知道，里尔克与她们当中任何一个人的通信，内容的深度、广度和亲密密度都远远超过了茨维塔耶娃。然而，我们不能说里尔克和茨维塔耶娃并没有构成爱情，虽然二人之间呼唤与回应的双方的情感力度不是对等的。因为，之所以里尔克从理解和接受茨维塔耶娃的爱慕到热烈回应女诗人的呼唤，一是和他的贵族教养“不伤害女人”有关，二是和他的晚辈诗人帕斯捷尔纳克“爱桥”有关，更重要的是他的身体状态已经非常糟糕，但医生一直查不出什么病，死亡的阴影一直挥之不去，和茨维塔耶娃的通信使他在绝望中得到一丝“慰藉”。茨维塔耶娃成了他生命旅程中最后一站的安魂天使，里尔克向她倾诉自己对生

与死、爱与永恒的探究，尽管茨维塔耶娃并不完全理解里尔克，里尔克还是宽宏大度地对她的不理解表示了理解：“但每个人都要自我扩展，如一弯细月充盈为圆圆玉盘”^[1]。里尔克只得从容面对自己的死亡：“只有一条划定的路，穿过永不睡眠的旷野，通向生存的饱满，最终走向各自的坟墓”^[1]。诗人们的活动创造的奇迹在于他们使诗名永恒，一切带有生命脆弱的奇迹的印记之物，唯有通过记忆方式才能爱得长久。带着生命祈望的最后交流不仅是复杂的，也是悲情的。“努力去理解这一点很困难，那就是书信对话与两个强大的诗流是不可分割的，但同时又不能相互等同”^[3]，不能相互提取。这一生命哲学究竟是否接近神学，还是什么教父学？有人说“宗教逃避”，也有人说这是“形而上的救赎”。一九二六年十二月二十九日，里尔克在瑞士的瓦尔蒙疗养院去世。消息传到茨维塔耶娃，已经是几天后了，她悲痛欲绝，后悔不已，向里尔克的亡灵写了这封信：

你走了，时间也似乎模糊了……

我知道，你能读到我的信，更省去了邮差。

我在写，你在读。

我亲爱的，你魂归西方。

此处已无死亡，亦无生命。^[6]

一九二七年二月，茨维塔耶娃创作了长诗《新年问候》，离开诗交的璀璨的光芒，纪念“通往心灵故乡的一叶方舟”^[1]上的同船渡的重要他人。“这首诗的诗学内涵已指涉无限”^[6]，茨维塔耶娃完成了从爱具体的诗人里尔克并纪念他向对死亡与存在进行跨越时间和空间的思考的转变，她对里尔克的爱情有了超越生死的永恒的高度：

多少次，在教室的桌椅间：

什么样的山岭在那里？什么样的河流。

我是不是猜对了，莱纳——天国就是一道山

一阵风暴？而不是寡妇们渴望的那个，

天国不止一个，在它上面。

还有另一个？带着梯级？……^[6]

这应该是天国的里尔克接受到的来自茨维塔耶娃的最好的慰藉。茨维塔耶娃曾说过：“我最喜欢的一种超脱的交往方式是梦，写信也是一种超凡脱俗的交往方式。”^[3]写作自己“如果有一天我将要离开这个世界，我希望最后的归宿是在你的怀里”；与里尔克不幸离世后茨维塔耶娃在1927年2月9日给帕斯捷尔纳克的书信中详细生动地讲述自己在梦地世界里与里尔克的相聚的文学事件，有没有发生时空的穿越？“一切都宛若真实的存在”^[3]。唯有存在的存在。一切都是梦。“在一个摆满了灯和点着蜡烛的烛台的大厅里正在举行一个圣人的聚会。这里有很多人，……在稍远的一把椅子上坐着莱纳·马利亚·里尔克。女诗人走开，又再次走近，……她抓住了他的手……大厅里灯火辉煌，……虽有的人都虽然严肃却都富有活力。”^[3]“女诗人在他那里作了客，他也在女诗人这里作了客苏珊·桑塔格说，“没有什么能够减弱这些写于一九二六年几个月间的通信的白炽性，他们是如此向彼此猛扑过去，作出不可能的、光辉的要求。今天，当‘所有人都溺死在伪善里’——帕斯捷尔纳克语——他们的执拗给人的感觉是，他们的激情和就像‘木筏、灯塔、沙滩。’——弗吉尼亚·伍尔夫语。”^[3]女诗人通过写诗摆脱了失去所爱的伤痛，找到了心灵的平静。她确信里尔克从未消逝，像永不消逝的电波，也从未曾远离，就在自己伸手可及之处，并坚信他超脱于时间之外，成为另一种永恒的存在在她的爱人约瑟夫·布罗茨基眼中，茨维塔耶娃认为，“话语的声响自身是倾向于悲剧性的”^[9]，“三诗人以真相见、以爱相待奏出的动人心弦的乐章”^[1]。用歌德的话来说，“在一座和谐的水晶宫中集中了一切‘美和幸福’，使人‘越来越温柔’‘用心灵的欢乐取代肉体的欢乐’，把人的力量改造为‘德行、慈善和同情心’。”^[10]“这是意识改造现实的伟大创造力量，它渴望把幻想变为现实，确立乐观主义的社会生活道德”^[10]。“真正的爱情穿越生命，穿越死亡。”^[3]永恒的相遇就是永恒的存在。我们得知，在悼亡信中，她向里尔克送去祝福，愿他尽享彼岸的美景，甚至请求里尔克通过梦境给自己回信。追忆和缅怀送达给逝者，对跨越时空的存在的深思与思忖，是对永恒存在的命名的美妙印证。负心的亲人的逝世不会让女诗人的悲伤情绪肆意流淌，不会勾起女诗人对生与死的深化的理解。死亡是生命的迁徙或移居，向死而生才能获得

真正的生命。她把传来没有的小木片放进胸前的一口锅，而不是送葬的烧钱盆（十几国钱币不是冥币），是自己渡过大海交流的可能。在现实中难以逾越的汪洋心意，迈过死亡的阻隔可以在死亡的过程中在梦境中超过一切。死亡不会结束一切，内心世界的演绎和发展会通过梦境与赋魂的形式复活。“里尔克被茨维塔耶娃与帕斯捷尔纳克视为诗神及诗的化身，而里尔克的诗歌创作在帕斯捷尔纳克与茨维塔耶娃看来是神圣的传奇，是诗歌世界只能仰望而无法企及的星辰。”^[3]诗神也好化身也罢，神圣的传奇与遥远的星辰，照亮的全是诗界的泰斗，通过诗意和诗情无法逾越的高峰，在真正的爱情的光亮下只能是永恒的黑暗。人类的心智活动向往光明，突破彼岸的界限，就丧失了永别的意味。年代和国度只是一个索引，死亡共同体的生存方式，不会被后世之人淡忘和混灭。高建华这个学者告诉我们，“从宗教的角度讲，共同的奉献与祭牲代表着不同孤独个体的精神交流进而产生认同，那么从这个角度讲诗歌对于诗人来说也接近于一种宗教式的想通和认同”^[3]。爱的教育。艺术的启蒙。但是诗人与哲学家之间存在着共同的对写作的信仰，乃至是一种归宿和奉献。“眼神掠过就已经相知，走近就是生命的开始”^[3]三诗人之间过去了一份关于诗人之爱的交错、际会与境界的书信交流，这些原本不是写给我们的书信，是留给我们的最可宝贵的遗产。都说“可能译者还比较好邀请”^[12]，“译者也是我们约的”^[12]，这一份离婚协议的“节约用纸”——“没有1456号表格者可以申请免用此号表格，改用本备忘录所用10—DC马尼拉文件纸。”——“纸张节省委员会，代理首席顾问，A. 克兰西。”^[13]“加在家族的档案里面”^[12]，不是什么普希金的编排文字，非得要一定加进去。跟谁谁谁的文学有没有关系，这也不能确定。不确定有不确定的妙处，“找到一封信就说这是全新的版本”^[12]。什么异本副本，只不过是给大家凑个趣加个说明。作家生前书信很多，会选最终的版本，在国外搞一个研究的很重要的门类，主要是研究一个作家的创作过程。奥地利已经封存去世的大作家的电脑，他们说分析这个电脑的硬盘，一定能看出来他是怎么修改的。他们说以后会有技术手段看出这个创作修改的过程，思维的过程。^[12]刘文飞的信息不是“另外一个话题”^[12]，玩笑话说得风趣，研究干得严肃。应景不是“文景”的围绕文学遗产的座谈会从作品的层面上阅

读，是对“所有遗存”^[12]的学科发展。文飞笑谈我不清楚“从中间拿出来一本然后出了一个单行本在中国不知道什么原因陌生”^[12]，我真汗颜辜负了桑塔格译者程巍“借花献佛”的美誉。可能这个话题也太小众了，这是钟再强！强迫我接起来的一个话题！就是怎么来研究桑塔格，用现在时髦的媒介语言说就是桑塔格有N种读法！想到这个题目实际上也是一个很偶然的“反对”，不弄出一个详细的讲稿你怎么声称自己是翻译家，更不用提文学史家了。你怎么能指望自己的翻译或日记居然能影响西方人的认知，除非你视他们为“一种新基督教的渐进显现”^[12]。更有意思的是，你就是不去关注这些小说的哲学内涵，视为情节离奇的纯小说。在变化莫测的猎奇小说阅读中，发现纯粹的小说发明人的多个真实侧面。这种社会学的读法比军官学校的文职人员的进阶容易得多。这个学校不是学建筑的，是心理学会。里尔克多还是蘑菇多的话题伴随有一句谚语：“亚胡哪艾斯带”，这也是一句官话的黑语。他跟日本巴赫金这派已经渐行渐远了。那种非正常的临刑前的感受实际上没有人会知道，但是陀思妥耶夫斯基在一定程度上把它带给我们，什么瞬间艺术与心理学的涟漪派，什么“表面的洁白”^[12]。对于天才是不是残酷的这一问题的，我们都知道天才都是慷慨的。俄国人的弥赛亚意识是俄国人对整个世界的呼应，与中国的毛泽东思想一脉相承，文脉东西流淌。三方书信我们都认定为“现代派对文学意义的解读，中间会有复调结构”^[12]。孙氏的书信笔会如期召开。“旋律”“结构”“转化”复活都可以装扮圣诞节，“人物像鸽子一样一下飞出去就不再把握”^[12]。“营造”这个说法林徽因的建筑宝典起过书名，俄国诗人都不怎么喜欢这个提法，“就是所谓悬念悬疑最后一下都包袱的这种”^[12]。因为书商知道赌钱的有才，“赶快三个月写一本畅销小说”^[12]，还得是与文学嫉妒有关的，英国人才会买账。你想“赌书消得泼茶香”，只能是三个月期限，而且创作中间这个层面完全被文飞等读者屏蔽了。俄国小说家对阴谋和煽情有某一种特殊的偏好，俄语诗人永远不会有一条界限诞生思想小说，这是法国的一个非常重要的保留剧目。而检验我们心灵是否足够的深邃，是否足够的强劲，可以做一个自我检验。一个凶手与一个妓女在灯下看哪一本神圣的书，某种程度上都是被《三诗人书简》吸引。被打成胡风反革命集团的还有这个江洋大盗。书简不是小说，不是一个

谜，对探索的要求不高，没有给出一个完全确定的结论也不要紧，倾向性的回答即可代替。你就说一下茨威格大家都明白《三诗人书简》的前世今生。但是我得提醒你俄国作家从来不写幸福，《红与黑》反映出来的所谓的成功学真没有，“如果写那个人呢那么两个人终成眷属也没有”，感慨一句俄国作家哪怕是在所谓幸福中间也是不安宁，你扯谎谈这些话题没有用的。你这种不寻求的唐璜荒唐吗？肯定很荒唐。你就是到澳门开一个赌场，都没有意思。人家要找一种幸福观人生观，这个是最大的区别。你觉得自己是导师型，人家把你整绝望了，因为天上的大雁不往“南”飞，然后天意还要把你摘录成为一个家庭小说不是三诗人书简！改变形象的这一年不值得纪念，除了文学之外还有音乐还有绘画，还有建筑还有舞蹈，还有园林还有电影，都是没有问题的。在谈笑风生方面，与刘文飞打了一个平手，《三诗人书简》在中间的确起了很美妙的作用。我们现在正在也在找专家也在写新书的序说，如果列席的哪一位有兴致，在不在高校的，都可以搞笑写一个短评寄给我，我也会有其他的书送，提问者可以得到我特制的礼品书，最后让我们用热烈掌声，让我们对两位专家表示感谢，不是对帕斯捷尔纳克·茨维塔耶娃·里尔克表示谢谢。

参考文献

- [1] [奥]里尔克，[俄]帕斯捷尔纳克，[俄]茨维塔耶娃. 三诗人书简 [M]. 刘文飞，译. 北京：中央编译出版社，1999.
- [2] [美]苏珊·桑塔格. 重生：苏珊·桑塔格日记与笔记 [M]. 姚君伟，译. 上海：上海译文出版社，2013.
- [3] [美]苏珊·桑塔格. “一九二六年……帕斯捷尔纳克、茨维塔耶娃、里尔克”，同时：随笔与演说 [M]. 黄灿然，译. 上海：上海译文出版社，2009.
- [4] [美]约瑟夫·布罗茨基. “文学就是自由”. 同时：随笔与演说 [M]. 黄灿然，译. 上海：上海译文出版社. 2009.
- [5] 赵秋玲. 读《三诗人书简》的日子 [J]. 黄河文学，2005，（2）：18-21.

- [6] 李南. 三诗人——被镀金的世纪恋情[J]. 世界文学, 2015, (6): 286-293.
- [7] [美] 约瑟夫·布罗茨基. “诗人与散文”. 小于一[M]. 黄灿然, 译. 杭州: 浙江文艺出版社. 2014.
- [8] [德] 海默·施维克. 里尔克和女性: 挚爱诗心[M]. 商丹妮, 译. 哈尔滨: 黑龙江教育出版社. 2016.
- [9] 孟革. 布罗茨基眼中的茨维塔耶娃[J]. 大众文艺, 2014, (2): 50-51.
- [10] [保] 瓦西列夫. 情爱论[M]. 赵永穆, 范国恩, 陈行慧, 译. 北京: 三联书店, 1984.